



赛场铸金，南粤育匠

技能国赛见初心，广东技能人才的传承与生长

文/周聪 粤仁宣 图/蔡嘉鸿

火花飞溅的工业机械装调赛台、指尖翻飞的时装技术比拼区、代码流淌的智能系统调试岗……第三届全国技能大赛近日举办，在各个赛场上，广东选手的身影活跃其间，以精湛技艺生动诠释着“工匠精神”。

三天赛程中，广东选手斩获14枚金牌、8枚银牌、9枚铜牌及80个优胜奖。从首届赛事至今，广东三度全项目征战，每一场比赛的背后，都涌动着广东技能人才培育的蓬勃生机——这些赛场瞬间如同帧帧动态影像，串联起广东技能人才培养体系蜕变的壮丽长卷——既生动勾勒出技能人才从“赛场争锋”到“产业赋能”的成长进阶之路，更直观见证了广东技能人才培养体系与技能大赛成果的深度融合，为广东技能人才队伍高质量发展持续注入强劲动力。

五年国赛征程 技能舞台上的传承迭代之路

笔尖划过草图纸的沙沙声，3D打印机运转的低鸣，调试模型时反复摩挲的指尖……首届全国技能大赛工业设计技术项目金牌得主卓嘉鹏看着赛场内选手的比拼，又回忆起五年前的场景。2020年首届国赛，18岁的卓嘉鹏在工业设计技术项目中以“断崖式”优势夺冠，成为深圳最年轻的国赛冠军。

当时，同样令人瞩目的还有来自广州市白云工商技师学院的温彩云，刚刚在世界技能大赛斩获金牌的她，成功转型为教练，帮助学妹拿下首届国赛时装技术项目冠军。如今的她已拥有了自己的大师工作室。彼时广东参赛选手多来自技工院校，赛项聚焦制造技艺，“那时比的是精度与熟练度，比如时装技术的针脚误差不能超0.5毫米。”温彩云回忆道。

从第二届国赛开始，广东加大力度鼓励行业企业参与职业技能竞赛，搭建技能比武与交流平台，推动竞赛成果转化，以赛促培、以赛促训。广东

开始显现“以赛促产”的特色，企业积极组队参赛，将生产一线的实战场景搬进赛场。

第三届国赛，广东代表团还呈现“全龄段、全领域、企业赋能”的新格局：选手年龄跨度从17岁到51岁，新增无人机系统、智慧安防等6个前沿赛项。在国赛精选项目中，企业工匠占比达50%。更值得关注的是传承脉络的形成——上届世赛冠军吴龙辉转型为教练，将“三天搭建机器人生产线”的经验传授给新人；来自产业一线的选手与教练，把企业的最新成果融入训练，再将竞赛经验带回企业，在赛场内外突破重重壁垒。

“比赛内容与设备故障排查高度重合，赛场成了技术交流的练兵场”。东风日产邓安带着车间13年的机器人运维经验参赛，将生产难题转化为备赛重点。他直言，这份参赛经历，将成为日后生产中宝贵的经验。



第三届全国技能大赛仪器仪表制造项目比赛现场

全省技能人才2201万 产教融合与培训体系的广东实践

赛场上拼搏的技能青年，正是广东庞大技能人才队伍的生动缩影，他们将成为未来的技能领军人才。据了解，目前广东技能人才总数2201万，其中高技能人才827万。广东技能人才发展后劲十足，技能大省的形象愈发具象化。

“广东的技能土壤特别‘养人’！”工业互联网选手郑飞的感慨道出了技能人才成长的密码。这种“养人”的土壤，是广东多年来构建的“政策—生态—培训—激励”全链条支撑体系，这也是技能人才大省的核心竞争力所在。

广东高规格出台《关于加强新时代

广东高技能人才队伍建设的实施意见》，专项编制职业技能培训“十四五”

规划，更制定全国首部技能人才地方性法规《广东省技能人才发展条例》，为终身职业技能培训制度筑牢法治根基。在此框架下，“技能照亮前程，人才赋能产业”大规模培训行动落地见效，形成人社统筹、部门协同的工作机制。

作为全国首个出台深化产教评技

能生态链建设实施办法的省份，广东瞄准20个战略性产业集群，已分批建设

171条生态链，吸引华为、比亚迪、希音等链主企业参与。推动咖啡师等职业“一试三证”落地，实现职业技能评价粤港澳互通互认。在此基础上，广东还将技能等级互认拓展至多个领域，以技能赋能区域协同让培训更具广度。

“世赛通AI智能体”化身金牌陪练，为选手提供个性化指导。在广东省人力资源和社会保障厅的指导下，全省各技工院校狠抓以赛促教、以赛促学，积极推动竞赛标准向教学标准转化、竞赛训练方式向教学实训方式转化、竞赛场地向实训场地转化，优化世赛相关专业209个、开发世赛相关专业人才培养标准223个。

广东省人力资源和社会保障厅相关负责人表示，组织参加全国技能大赛，广东代表团的目标核心不只是比拼技能、摘金夺银，更注重与全国各兄弟省市顶尖技能精英切磋技艺、学习经验，进一步提升广东技能人才的培养水平，激励更多劳动者特别是青年人走技能成才、技能报国之路，加快培养和选拔一大批创新型、应用型、技能型劳动者，为广东制造业当家、发展新质生产力提供坚实的技能人才保障。

技能照亮多元成才路 新职业赛场走出广东追梦人

赛场之上，广东选手正以各自的成长轨迹，诠释“技能成才”的无限可能，勾勒出追逐梦想的多元路径，让“一技在手，前程广阔”的图景愈发清晰。

本次大赛广东代表团最佳选手张天煜，便是其中极具代表性的追梦人。从软件专家到全国冠军，他用行动证明：技能的边界永远在突破中延伸。

赛场上，他凭借稳定发挥上演了震撼一幕——赛程前期落后、中间紧咬、后期赶超，最终登顶夺冠。支撑这份逆转的，是他一直以来对技能的不懈追求与反复打磨。

在技能竞赛的舞台上，广东这样的追梦身影并非个例。从人工智能训练师到机器人运维师，从视觉检测专

家到智能网联技术骨干，一个个年轻身影的崛起，彰显着广东产业与人才的双向奔赴。

广东选手通过以赛促学、以赛促练，精准回应了产业升级的迫切需求，更在契合时代发展的领域找到了个人成长的沃土。

带着赛场斩获的111个奖项，以及经过沉淀的全国最先进技术与经验，广东选手即将投身广东“制造业当家”与现代服务业升级的建设浪潮。

正如广东省人力资源和社会保障厅相关负责人所言：“这些在赛场成长起来的技能人才，正用双手点亮自己的人生，也为广东新质生产力发展注入鲜活动能。”

专题 | A4

文/图 黎秋玲 王君

廿载栉风沐雨，廿载笃行不怠。2005年9月29日，南海之滨、狮子洋畔，广州市南沙区人民法院正式挂牌成立，自此扎根南沙，开启了“守护公平正义、服务湾区发展”的壮阔征程。2015年12月30日，全国首家自贸区法院——广东自由贸易区南沙片区人民法院挂牌成立，与广州市南沙区人民法院实行“一个机构、两块牌子”。

回望二十年历程，敢为人先的南沙法院硕果满枝。截至目前，全院累计办结案件超40万件，案件当事人覆盖全球70多个国家和地区，司法服务的“辐射力”与“影响力”持续增强。

尤为值得一提的是，其司法透明度指数五度蝉联全国专门性法院榜首，让司法阳光照亮每一个角落；累计30余项改革创新经验获省级以上表彰或在省市推广，为司法实践注入鲜活动能。

从稳步提升审判质效，到法治护航营商环境，从勇毅探索改革创新，到深度赋能基层治理，二十载春秋更迭，南沙法院始终以昂扬之姿扎根湾区、服务人民。

从“审判大院”迈向“审判强院”



2024年12月4日，南沙法院全体干警在国旗下进行宪法宣誓

从国家级新区到自贸试验区，再到粤港澳全面合作示范区，近年来，南沙深化改革的号角持续吹响。这片快速发展的热土，也呼唤审判效能的进一步提升。

南沙法院始终锚定“执法办案第一要务”，聚焦“提质增效”，在从“审判大院”迈向“审判强院”的道路上，交出了一份扎实的司法答卷。

2021年，南沙法院受理案件数量创建院以来新高，达67139件，法官人均结案数破千。2024年，法官人均结案数已连续五年位居全市各区法院第一，审限内结案率亦创近五年新高。

如果说总体数据是审判效能的直观体现，那么典型案例所蕴含的“标杆力量”，则为效能提升写下鲜活注脚。

办结案件超过40万件 司法透明度五度居首

建院廿载，广州南沙法院以司法护航高水平开放，凭创新驱动高质量发展

从“自我创新”迈向“协同创新”

以“自我创新”夯基垒台，以“协同创新”谋篇布局，南沙法院在探索中突破、在奋进中争先——“N+4+2”粤港澳跨境司法规则衔接机制获评广东自贸区最佳制度创新案例和广东法院改革创新奖，累计30余项改革经验获省级以上奖项或在省市推广。

在跨境司法服务方面，注重“效率与温度”并重：深化“一站通办+一网通办”跨境解纷服务，设立“多语接待岗示范窗口”，便利港澳及外籍当事人参与诉讼；以“AOL授权见证通”技术为翼，使原本需30天的跨境授权认证周期锐减至最快5分钟。

围绕粤港澳大湾区建设使命，南沙法院打破地域壁垒，加强司法协作与交流。2014年，在全国首聘来自港澳地区

的人民陪审员。2016年，率先聘任港澳特邀调解组织及调解员。2018年开始接收港澳青年实习生。2020年创新境内+境外调解员双调解模式。2022年获最高法首批授权试点，率先与澳门终审法院直接对接办理司法委托送达和调查取证；在港澳律师获准在大湾区内地九市执业后，全国首次在由澳门律师代理的内地案件中适用庭前事实清理程序，促进当事人快速和解。2023年，升级大湾区司法协作平台，与前海、横琴法院携手合作，共享资源、共推创新，让湾区司法联动更加紧密。

今年9月，南沙法院再推新措——制定《关于加强涉外审判改革创新的若干措施》，系统推进涉外审判改革，在更高起点上打造涉外审判精品工程。

从“多元解纷”迈向“多元共治”

基层是社会治理的“最后一公里”，司法是基层治理的重要支撑。南沙法院深刻理解把握新时代“枫桥经验”的内涵与实践要求，构建“党委领导、法院指导、跨域协同”的“和谐南沙”多元解纷机制，打造和谐南沙多元解纷指挥平台，拓展设立调解点17个，与220个人民调解组织建立“南沙智调”线上解纷机制，形成“1+17+220”解纷体系，让矛盾纠纷在源头“化于未发、解于萌芽”。

针对不同类型纠纷，南沙法院“走出去”强化外部联动、形成合力化解矛盾。联合区人社局、榄核镇成立广州首家三合一“揽和”多元解纷中心，提升百姓“家门口”的司法获得感；联合区金融局、相关行业协会等建立金融“司法+监管+自律+合规”协同治理机

从“破解难题”迈向“厚植沃土”

紧扣“拼经济、促发展”主线，南沙法院树立“案案都是营商环境”的理念，以司法力量为企业发展保驾护航。

2021年，高效审理涉营商环境五类重点商事案件1.7万件，标的额23亿元，平均审理周期仅44.2天，“办理破产”指标在国家级新区营商环境评价中名列第一。

2024年，为2149家企业追回账款6.5亿元，成功促成涉某金融租赁机构标的额超18亿元的执行系列案实现“一揽子”和解；通过绿色通道、灵活查封、信用修复等方式，为2000余家小微企业减轻负担。

锁定“五港联动”发展策略，近三年妥善审理涉港口码头建设、供应链、货运、仓储等纠纷案件1127件，为“海港”发展注入司法动能；应对飞机融资租赁等新业态发展，与相关协会建立常态化

沟通机制，发布审判白皮书，提出司法建议，精准助力“空港”建设；审结涉科创板金融、跨境金融等各类金融案件超30万件，有力助推“金融港”发展。

今年3月，南沙法院再出实招——出台优化法治化营商环境八条创新举措，以“暖服务”营造一流营商“热环境”。打造“三专连心”司法服务机制，设立“专窗、专室、专员”服务企业，在四个派出法庭设立特色“连心”工作室；推动品牌法官工作室入驻IPARK粤港澳云谷等重点区域，延伸服务触角；为企业送上“安心礼包”，发布典型案例，推出暖企司法指引和提醒……截至目前，通过“线上指导、线下巡回”方式开展调解132次，组织“送法进园入企”“类案诊疗”等活动84场，惠及企业300多家。